
ROLUL FACTORULUI ANTROPIC îN DEFINIREA REGIUNII 
GEOGRAFICE DE CîMPIE DINTRE CRIŞUL REPEDE ŞI CRIŞUL NEGRU 

de 

IGNATIE O. BERINDEI, GHEORGHE MĂHĂRA 

Regiunea geografică analizată este cuprinsă Între Crişul Repede, În nord, 
Crişul Negru, În sud, frontiera de stat, (în vest şi Dealurile piemontane ale 
Tăşadului, În est. 

Intre aceste limit:e sîntem În prezenţa unui spaţiu de CÎ:mpie format din 
două subunităţi: o cimpie Înaltă cu caracter piemontan; o dmpie joasă -
de divagare. 

Este ştiut, că activitatea societăţii omeneşti constituie un factor impor
tant de modificare a regiunilor geografice, de multe ori, mai puternic decît 
acţiunea unor factori naturali. Acest aspect este condiţionat de dezvoltarea 
forţelor de producţie - mai ales de creşterea populaţiei - şi de trăsăturile 
concrete ale regiunii respective. 

În cazul nostru, (modificările efectuate s-au concretizat, în special, în 
procesul 1de utilizare agricolă, a regunii, de industrializare, de dezvoltarea aşe
zărilor şi a reţelei de transport . 

. Astfel, prin transformarea spaţiului natural de cîmpie În teritorii agricole, 
biocenozele primare şi habitatele de silvostepă şi pădure au fost modificate 
profund. De asemenea, industrialinarea, dezvoltarea aşezărilor şi a reţelei de 
transport a dus la lichidarea totală a unor condiţii naturale, pe o bună parte 
a teritoriului cercetat, condiţionînd, În consecinţă, apariţia unei regiuni geo
grafice cu funqiuni noi. 

1n cele ce urmează, ne propunem ca să prezentăm principalele rezultate 
ale activităţii omului În modificarea elementelor naturale ale regiunii geogra
fice analizate. 

Relieful iniţial al cîmpiei avea un aspect monoton, fiind dispus În două 
trepte -cu particularităţi distincte. Pe de o parte, Cîmpie Înaltă, situată În partea 
de est, la •contactul cu dealurile vesti,ce, prezenta un caracter piemontan, con
cretizat prin prezenţa unei suprafeţe uşor înclinate spre vest, fragmentată de 
<' slabă reţea hidrografică, care a condiţionat apariţia În cadrul văilor a trei 
pînă la patru nivele de terasă. 
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Pe de altă parte, Cîmpia joasă prezenta În monotonia ei, ca singure acci
dente, urmele procesului de divagare concretizate prin văi cu maluri joase, 
fără terase, În care luncile aproape se confunidă cu cîmpurile jnrerfluviale. 

Trebuie arătat, că spre deosebire de alte elemente naturale, modificările 
aduse reliefului de către activitatea omului sînt mai puţin semnificative. 

Astfel, procesul de intensă umanizare condiţionat de ucilizarea agricolă a 
cîmpiei, a dus la apariţia numeroaselor aşezări, În perimetrul cărora s-au 
petrecut însemnate procese de modificare a microreliefului. Dintre acestea 
amintim lucrările de nivelare, apariţia gropilor 1de împrumut În jurul aşezărilor, 
precum şi realizarea unei reţele dense de drU1111uri rutiere (naţionale, judeţene, 
comunale, agricole) şi feroviare, care prin lucrările de rambleiere reprezintă 
forme pozitive antropice ce Împînzesc suprafaţa cîmpiei. (fig. 1 ). 

1n practica agricolă s-a efectuat şi estomparea uşoarelor denivelări dintre 
albiile fostelor reţele hidrografice divaga11te şi supdafeţele cîmpurilor mter
fluviale. 

Începîrnd, mai ales, cu anul 1855, pentru evitarea inundaţiilor şi asanarea 
zonelor cu exces de umiditate, 'încep să fie executate o serie de diguri şi canale 
care se înscriu în relieful regunii ca forme pozitive şi negative. în acest sens, 
menţionăm că În spaţiul ce ne interesează au fost construite circa 250 km 
de diguri, cu înălţimea lor Între 3 şi 6 m şi aproximativ o reţea de 340 km 
de canale pentru desecare şi irigaţii. 

Clima. Din acest punct de vedere, rolul factorului antropic se resimte 
În modificarea tuturor elementelor climatice din spaţiul microclimatic al 
cîmpiei, în comparaţie cu situaţia existentă anterior procesului de umanizare 
teritorial. Aspectele noi care au apărut au fost condiţionte de modificarea 
suprafeţei active prin defrişarea pădurilor, desţelenirea pajiştilor, asanarea 
zonelor mlăştinoase, apariţia unor suprafeţe lacustre şi de canale, aşezări etc. 

Referitor la consecinţele acţiunii de defrişare este ştiut că pădurile oferă 
o suprafaţă mare de recepţie pentru razele solare, are albedou specific. iar 
evaporaţia este reglementată de transpiraţie. Sub coronament se modifică 
compoziţia spectrală iar solul se Încălzeşte În mai mică măsură. În păduri se 
reduc ampliturunile termice diurne din timpul verii, fapt dovedit de măsură
torile m~crodimatice, care au evidenţiat, că În timpul zilei, Între o zonă îm
pădurită şi un cîmp deschis există diferenţieri termice de 10 pînă la 20°C, 
iar În timpul nopţii de 1 pînă la 2,5 °C. Drept urmare, temperatura diurni 
din timpul verii este mai scăzută şi cu un regim mai uniform În pădure, <lecit 
În cîmpia deschisă unde aeraţia este puternică şi insolaţia mare. Totodată, 
În timpul iernii, În pădure, răcirea solului este atenuată de radiaţiile calorice 
emise de copaci. 

Un alt element microclimatic ce a suferit schimbări În urma înlăturării 
pădurilor este umiditatea rdativă. Astfel, valoarea acesteia În zonele Împă
durite era mai mare cu circa 5 p'înă la 10 % , decît În actuala situaţie de 
cîmp deschis, datorită evapotranspiraţiei de la nivelul coronamentului, a mic
şorării intensităţii vîntului şi a evaporaţiei apei de rouă de pe frunze. 
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fig, 1. Harta aşezărilor, reţelei de transport şi a lucrărilor din domeniul hidrologic. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 ROLUL FACTORULUI ANTROPIC lN CIMPIA CRIŞURILOR 35 

Totodată, viteza vîntului la sol este azi, cu mult mai accentuată, dedt 
anterior procesului de umanizare, cîn<l pă,durile reprezentau obstacole naturale 
În calea vînturilor. 

Modificări însemnate ale regimului termic din spaţiul microclimatic al 
cîmpiei s-au produs şi în urma restrîngerii suprafeţelor înmlăştinite cu ocazia 
efectuării lucrărilor de asanare şi drenare din Cîmpia joasă. Ac,est fapt este pus 
În evidenţă <le valorile termice de la nivelele inferioare (20, 50, 100 cm) dea
rupra zonelor mlăştinoase, care sînt cu 2 pînă la 5°C mai coborîte dedt 
deasupra suprafeţelor uscate. 

Lucrările de irigaţii dezvoltate pe suprafeţe mari, vin _s~ completeze 
diversitatea microclimatică din cîmpie, deoarece Într-un teren mgat tempera
tura este mai scăzută, umiditatea mai mare şi evaporaţia mai intensă În com
paraţie cu un teren neirigat. 

Un rol deosebit, în acest sens, l-a jucat şi procesul :de apariţie al aşezărilor. 
1n cadrul aşezărilor se observă o Încălzire mai •accentuată - cu circa 1 ° -
decît În zona Înconjurătoare ceea ce det:ermină apariţia „brizelor urbane". 
Trebuie menţionat apoi, mai ales pentru zonele industriale, proc,esul de poluare 
a atmosferei cu consecinţele care decurg din aceasta (nebulozitate mai accen
tuată, durată de strălucire a soareluî şi radiaţia solară directă mai redusă, 
modificarea regimului termic etc). 

Din cele prezentate, rezultă faptul că microclimatul cîmpiei actuale, 
defrişată, şi parţial desecată a suferit mari modificări. Astfel, au crescut ampli
tudinile termice, a scăzut umiditate relativă, a crescut valoarea indicelui de 
ariditate şi viteza vîntului la sol. Toate acestea au dus la accentuarea gradului 
de continentalisrn, În comparaţie cu climatul mai moderat ce caracteriza etapa 
anterioară procesului de umanizare a teritoriului, conturîndu-se în Cîmpia 
joasă, pe fosta zonă climatică de silvostepă, un climat cu nuanţe stepice, iar 
În Cîmpia înaltă, peste fosta zonă cu un climat de pădure, un climat cu nuanţe 
silvostepice. 

Hidrografia. Procesul de umanizare a condiţionat însemnate prefaceri În 
ceea ce priveşte aspectul reţ.elei hidrografice actuale şi 'în regimul pînzelor 
freatice din regiune. 

Astfel, dacă În Cîmpia Înaltă reţeaua hidrografică iniţială a suferit modi
ficări numai în ceea ce priveşte regimul său de scurgere, În sch~mb, În Cîmpia 
joasă, prin lucrările de îndiguire, desecări, regularizări de cursuri etc., Întreg 
:ispectul acesteia s-a schimbat profund. Lucrările semnalate s-au desfăuşrat În 
trei etape (Gr. Pop; 1970): 

- etapa primelor lucrări de combatere a inundaţiilor 1613-1855); 
- - etapa marilor lucrări de regularizare (1855-1900); 
- etapa lucrărilor de desecare din incintele îndiguite (după 1900). 
Drept urmare, În spaţiul analizat au fost afectate circa 63.400 de ha, reve

'lind o densitate de canale de 0,54 km/km2 (fig. 1). Totodată, în urma acestor 
lucrări au rămas în teren o seric de cursuri părăsite, din care, unele, s-au 
transformat în bazine lacustre, iar altele, au fost desecate şi date În folosinţă 
gricolă. 
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Un eveniment cu o deosebită importanţă l-a constituit procesul de acu
mulare cu aluviuni fine În reţeaua hidrografică artificială, care a condiţionat 
ridicarea nivelului apelor, de multe ori, deasupra actualei suprafeţe a cîmpiei. 
Acest fapt, asociat cu structura geologică, cu procesul de defrişare a pă
durilor şi climă, a creiat o situaţie hidrogeologică specifică, caracteriza tă 
prin prezenţa pînzei freatice aproape de suprafaţa şi un nivel oscilator al său. 
Astfel, uneori, pînza freatică ajungînd la suprafaţă În microdepresiuni for-· 
mează bălţi, zone cu exces de umiditate sau procese intense de sărăturări. 

Vegetaţia. Anterior procesului de umanizare, Cîmpia joasă era acoperită 
cu păduri de quercinee, În alternanţă cu pajişti stepice, În timp ce Cîmpia 
Înaltă era acoperită cu păduri de quercinee şi făgete încheiate. In urma defri
şării lor pentru scopuri agricole, pădurile au dispărut aproape complet dia 
Cîmpia joasă, iar În Gîmpia Înaltă au rămas sub formă insulară (fig. 2). În 
acest sens, semnalăm pîlcurile de păduri Rădvan, Cighid şi Lunca Gurbediu, 
din Cîmpia Joasă, iar În Cîmpia Înaltă pădurile Gepiu, Bicaciu, Căuaşd, Tinca, 
Husasău de Tinca, Nojorid, Leş, Apateu, Miersig etc. 

Aceste păduri sîr.t reprezentate prin asociaţia Querco-ulmetum, În care 
predomină Q. robur, iar ca specii de amestec Ulmus foliacea şi Frasinus excel
sior, apoi Q. cerris, Carpinus betulus, plopul etc. 

Vegetaţia ierboasă care sa menţinut pe suprafeţe restrînse este alcătuită 
din pajişti de ţelină stepică, cu asociaţii de Festuc,a sulcata, Lolium perenne, 
Agrostis tenuis, cu multă Glyceria aquatica, în depresiuni, şi Festuca pseudo
vina, pe locurile mai ridicate. 

Unele pajişti naturale, folosite azi ca păşuni şi fîneţe au suferit În urma 
lucrărilor de -canalizare şi drenare o progradare salină, dînd naştere unei vege
taţii secundare halofile sau au dispărut complet pe unele soluri saline şi alcaline 
dînd acele ,;chelituri'' albicioase. 

Solurile. în funeţie de condiţiile pedogenetice În Cîmpia înaltă s-au for
mat soluri zonale silvestre tipice şi podzolite iar În Cîmpia joasă s-au for
mat cernoziomurile levigate. Ca soluri intrazonale semnalăm solurile hidro
morfe şi de luncă. 

Aeţiunea factorului antropic, concretizat prin înlăturarea vegetaţiei na
turale şi înlocuirea ei prin plante de cultură şi pajişti, apoi prin diverse măsuri 
agrochimice (aplicarea îngrăşămintelor organice şi chimice), sau prin lucrări 
de desecare, drenaj, îndiguire, irigare, au dus la apariţia pe suprafaţa Cîmpiei 
a unui mozaic de soiuri (fig. 4). 

Astfel, defrişarea pădurii a dus la dezvoharea procesului de Înţelenire 
secundară iar prin luarea în cultură a solurilor s-au produs o serie de schim
bări morfologice sau fizico-chimi,ce, ca afînarea stratului superficial, distru
gerea structurii şi chiar amestecarea orizonturilor. Se constată o reducere a con
ţinutului de humus şi o schimbare a culorii (la ,cernoziomurile levigate), a con
\inutului dL: azot, fosfor etc. şi o urcare a sărurilor uşor solubile În urma 
L:vap1ll ranspira\iei. 
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Fig. 2. Harta vegetaţiei naturale şi a terenurilor agricole. 
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Fig. 3. Harta răsp1ndirii ipotetice a solurilor anterior 
procesului de umanizare. 
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Prin lucrările de desecare şi drenaj, solurile hidromorfe şi hidroautomorfe, 
mai ales din Cîmpia joasă, au căpăl!at caracterele solurilor atomorfe (unele 
lăcovişti au fost stepizate şi evoluează spre cernoziomuri de fîneaţă). 

Uneori, însă, intervenţia negîndită a omului a condiţionat efecte negative. 
Altfel, unele lucrări de iTigaţii sau îndiguiri au rdus - cum este cazul În 
Cîmpia Salontei - la ridicarea pînzei freatice şi la apariţia solurilor sără
turate. 

Concluzii. În urma acţiunii antropice - de-a lungul timpului - peisajul 
natural al cîmpiei dintre cele două Crişuri a fost modificat esenţial. 

Drept, urmare, acest teritoriu intens umanizat, nu mai poate fi consi
dera·t, În mod simplist, ca o unitate naturală ci ca un ecosistem, respectiv, 
ca o rezultantă nedisociabilă a aqiunii factorilor naturali, biotici şi sociali. 
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DIE ROLLE DES ANTHROPOLOGISCHEN FAKTORS BEI DER BESTIMMUNG 
DER GEOGRAPHISCHEN REGION DER EBENE ZWISCHEN DEM FLUSS 

CRIŞUL REPEDE (SCHNELLE KREISCH) UND CRIŞUL NEGRU 
(SCHW ARZE KREISCH) 

Zusammenf assung 

In cler vorliegenden Arbeit wird gezeigt, wie cler Mensch dure seine Tatigkeit die Nanu 
beeinflussen und verandern kann. Es werden Modifikationen des Reliefs., des Klimas, cler 
Hydrographie, cler Vegetation und des Bodens hervorgehoben, welche zu tiefen Veriinderungen 
cler analysierten geographischen Region gefiihrt haben. 
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Fig. 4. Harta solurilor actuale. 

1. Cernoziomuri levigat'e şi freatic umede. 
2. Soluri cernoziomice de fîneaţă (sol cernoziomic de fîneaţă slab levigat şi 
soloneţizat; sol cernoziomic de fîneaţă carbonatic). 
3. Soluri brune cernoziomice neerodate şi slab erodate. 
4. Soluri brune şi brune gălbui, podzolite şi nepodzolite neerodate şi slab erodate. 
5. Lăcovişti şi soluri de fineaţă (lăcovişte; lăcovişte slab salinizată; lăcovişte 
soloneţizat:î; lăcovişte carbonatică soloneţizată). 

6. Soluri de luncă evoluate (sol brun de luncă podzolit; sol brun de luncă 
gleizat; sol brun cernoziomic de luncă; sol brun de luncă soloneţizat. 
7. Soluri aluviale. 
8. Soluri coluviale. 
9. Soluri puternic erodate. 

10 Sărături (soloneţuri; soloneţuri cu lăcovişte). 
11. Păduri. 
12. Limita cîmpiei. https://biblioteca-digitala.ro




